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Résumé : Un bilan des espèces animales introduites ou réintroduites en forêt de Fontainebleau est présenté. Les causes et les résultats de ces apports sont discutés.

Summary : Presentation of introduction and translocation of wild animals in Fontainebleau's forest. Interest and result of this animals adduce are examine

1) INTRODUCTION

Les déplacements de faune sauvage constituent une pratique humaine très ancienne. Par exemple, 16 % de la faune mammalienne terrestre française est exotique à notre continent (Moutou, 1992).

Nous avons collecté toutes les informations concernant les déplacements de faune dans la forêt de Fontainebleau (25 000 ha) située en Ile de France.

2) BILAN DES INTRODUCTIONS ET REINTRODUCTIONS

MAMMIFERES

Le Cerf (Cervus elaphus) :

Sous la révolution, le gibier fut détruit en grande partie ; "le cerf autochtone de la forêt de Bière s'est éteint avec la révolution. Celui que nous avons aujourd'hui n'est qu'un métèque importé et acclimaté au moment de l'Empire" (Dalmon, 1935). En effet, vers 1800, Napoléon rétablit la garderie et importa des cerfs d'Allemagne : 60 cerfs et biches venant du Hanovre furent relâchés à Fontainebleau (F. de Boisrouvray, 1986).

Un repeuplement a eu lieu en 1979 : 1 cerf et 4 biches venant de Chambord (J. Girard, chef de centre O.N.F., comm. pers.).

Le Daim (Dama dama) :

Nous n'avons que peu de précisions concernant la tentative d'introduction du Daim en forêt de Fontainebleau.

Le daim fut élevé à Fontainebleau "pour les plaisirs des princes", puis disparut parce qu'il avait "cessé de plaire" (Dalmon, opt. cité).

Le Blaireau (Meles meles) :

Des chasseurs sous terre nous ont confié avoir relâché ces dernières années en forêt de Fontainebleau (sans autorisation) des blaireaux capturés dans d'autres forêts de France, afin "d'augmenter leur nombre". 

Effectués il y a quelques années, ces renforcements de populations sauvages ont pu avoir un rôle à jouer dans la propagation de la rage, mais n'ont pas du avoir un impact sur l'évolution des populations de ce mustélidé.

Le Renard (Vulpes vulpes) :

Des chasseurs sous terre récupèrent parfois un renardeau après avoir tué la mère. L'élevage de cet animal étant difficile, les jeunes renards sont souvent relâchés dans la nature après quelques mois. Au minimum 2 renardeaux venant de la forêt de Fontainebleau, et 2 autres provenant d'autres forêts ont ainsi été relâchés ces dernières années.

La Fouine (Martes foina) :

Comme pour les renards, 2 personnes nous ont confié avoir tenté d'élever des jeunes fouines puis de les avoir relâchés en forêt.

Autres mammifères :

Lapins, ragondins et rats musqués ont été introduits en France et se sont bien acclimatés à la forêt puisque ces trois espèces sont présentes et se reproduisent à Fontainebleau, le lapin dans les milieux ouverts, et les ragondins et rats musqués, en bordure du massif, le long de la Seine.

OISEAUX

Le Faisan vénéré (Syrmaticus reevesii) :

La population de faisans vénérés de Fontainebleau est bien répartie sur tout le massif. La date et les instigateurs de l'introduction de cet oiseau nous sont inconnues. Cette espèce se reproduit dans la zone étudiée.

Autres oiseaux :

Selon Loiseau (1970), François 1er aurait introduit le héron (cendré ?) que l'on élevait en héronnières ; ces animaux étaient ensuite lâchés pour peupler la forêt.

Selon le même auteur, les Romains auraient introduit le faisan afin de détruire les vipéreaux.

AMPHIBIENS

Le Sonneur à ventre jaune (Bombina variegata) :

Royer (1931) a introduit en 1925 dans une mare de la forêt 37 individus prélevés dans des mares de Seine et Marne. Ces individus n'ont pas survécu et cette espèce n'est plus présente à Fontainebleau.

Un individu a été trouvé récemment dans un bassin en pleine ville de Fontainebleau (Bruneau de Miré, comm. pers.). L'isolation totale par de nombreuses rues et habitations indique une nouvelle introduction de cette espèce pourtant protégée...

La Grenouille taureau (Rana catesbeiana) :

Une population relativement importante (plusieurs centaines d'individus) existe en lisière de la forêt de Fontainebleau, près de la Seine (O. Roche, comm.pers.)

Nous avons observé récemment (juillet 1994) au cours d'une nuit orageuse un individu sur la nationale 6 entre Fontainebleau et Melun.

L'impact de ce gros amphibien sur la faune sauvage est fortement négatif, des mesures d'éradication devraient être prises.

REPTILES

CHELONIENS

La Tortue vorace d'eau douce (Chelydra serpentina)

Un individu a été capturé l'année dernière dans une mare de la forêt (A. Dupré, comm. pers.).

La Tortue d'Hermann (Testudo hermanni)

Nous avons trouvé un individu errant sur la route, aux alentours de Fontainebleau en 1974. 

La Cistude d'Europe (Emys orbicularis)

Selon Fretey (1975), la Cistude fut introduite à Fontainebleau en 1969.

On pouvait penser que cette espèce n'avait pas survécue, cependant, elle fut observée et photographiée (Lustrat et Agron, 1978) au cours de l'été 1978 ; depuis cette date, aucune observation n'a été faite.

La reproduction est improbable, il s'agit probablement d'un individu ayant été relâché en 1969, voir issu d'un lâcher plus récent.

La Tortue de Floride

Cette tortue est présente malheureusement dans la plupart des mares permanentes de la forêt, avec souvent 3 à 4 individus par site.

Elle supporte l'hivers relativement doux de notre région, mais heureusement, ne se reproduit pas.

Nous tentons actuellement de capturer ces tortues grâce au piège décrit par Servan (1984) pour capturer les Cistudes, que l'Office National des Forêts de Fontainebleau a construit. Malheureusement, cette technique semble inefficace pour capturer les Tortues de Floride dans les mares (depuis 3 mois que nous piégeons, nous n'avons capturer aucun individu). Un technicien forestier a réussi à attraper une tortue en posant un filet au sol à l'endroit où elle sortait prendre le soleil.

P. Drouet (O.N.F.) a capturé 5 individus avec une canne à pêche. Cette méthode parait donc très efficace.

Pour éviter de nouveaux lâchés, il est indispensable d'interdire l'importation de tortues exotiques en France, comme le demande la Société Herpétologique de France.

OPHIDIENS

La Couleuvre vipérine (Natrix maura)

Cette espèce a probablement été introduite en forêt de Fontainebleau. En effet, elle n'est présente que dans une seule mare, au centre de la forêt, et est absente des milieux aquatiques autour du massif forestier.

Cette acclimatation a réussie puisque cette espèce se reproduit à Fontainebleau.

3) DISCUSSION

Les introductions ayant réussies :

- le Faisan vénéré

- la Couleuvre vipérine

Il faut croire que les conditions biologiques étaient réunies pour accueillir ces deux nouvelles espèces qui se sont bien adaptées, et, apparemment ne causent aucun tort aux espèces présentes, puisque les populations de faisan vénéré et de faisan de chasse ne vivent pas dans les mêmes milieux. La couleuvre vipérine cohabite bien avec la couleuvre à collier sur la mare où elles sont toutes deux présentes.

Lapins, rats musqués et ragondins se bien adaptés, comme un peu partout en France.

Les introductions ayant échouées :

- le Daim

- la Cistude

Apparemment, il n'y a pas eu de volonté de maintenir le daim, ce qui expliquerait sa disparition.

Pour la cistude, la température trop basse de la région de Fontainebleau explique que cette tortue ne se reproduise pas ; cette introduction était donc vouée à l'échec.

Les réintroductions ayant réussies :

- le Cerf

C'est la seule espèce dont la réintroduction a réussie. Puisque la chasse semble avoir été la cause de la disparition de cette espèce sous la révolution, la réintroduction, accompagnée de mesures de surveillance et de gestion a permit à cette espèce de vivre à nouveau dans cette forêt.

Les réintroductions ayant échouées :
- le Sonneur à ventre jaune

Les causes de disparition de cet animal sont principalement le comblement des ornières forestières. Pour n'avoir pas supprimé les causes de disparition, une population d'amphibiens a été prélevée pour rien...

Les abandons :

- le renard

- la fouine

- la Tortue vorace d'eau douce

- la Tortue d'Hermann

- la Tortue de Floride

Les deux espèces de carnivores ont fait l'objet de tentative d'élevage et se sont soldés par des abandons dans la nature, avec des risques de propagation de la rage...

Les trois espèces de tortues ont été abandonnées par des gens qui trouvaient ces animaux tout d'à coup trop envahissant (départ en vacances...) C'est surtout la tortue de Floride qui est trouvée (plusieurs dizaines sont présentes dans la forêt) dans les mares.

Les réintroductions dont on ne sait rien :

- le Blaireau

Il est difficile de connaitre l'impact des renforcements de populations de blaireau, d'autant plus que nous n'avons aucune indication concernant le nombre d'individus relâchés ; Cependant, ces réintroductions ne sont pas justifiées en forêt de Fontainebleau, et de plus peuvent propager la rage.

Les "évadés"

- la Grenouille taureau

Aucun élevage n'existant dans les environs, il faut conclure à un lâcher d'un transporteur par exemple...

4) CONCLUSION

En forêt de Fontainebleau, les introductions ou réintroductions d'espèces animales résultent d'une part :

- de la mise en oeuvre d'une volonté particulière d'action sur le milieu naturel (cerfs, blaireaux,

  daims, faisans vénérés, sonneurs à ventre jaune et couleuvres vipérines, cistude), 

- et d'autre part, d'abandons d'animaux devenus indésirables (renards, fouines, grenouilles-

  taureau et 3 espèces de tortues).
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